

ли преимущественно кочевые скифы, у которых не было ни городов, ни деревень; они кочевали в вольночных патрахах, ёздя в скрипучих возах на волах (напиши чумаки и до сих пор напоминают их) и всё были конными стрелками из луков; хлѣба не ели, а питались скотоводством, и жилица свои имѣли на волах, почему Геродот называл их Амаксиями, т. е. кибитко-жителями, какъ напримѣр теперь живут калмыки въ кибиткахъ.

Кто такъ былъ эти скифы—исторія еще не пришла къ окончательному решенію; одни историки полагаютъ, что это былъ народъ монгольского племени; по мнѣнію же другихъ—это была финская Чудь,—называвшіе, которое трудно передать греческими буквами, и потому у Геродота оно было выражено словомъ скютъ (Skyth—скифъ).

Весьмаѣроѣтно, что въ названіяхъ некоторыхъ мѣстностей, рекъ и проч. сохранились дошедшія до насъ и скифскія слова, но возможно ли доказать это теперь, когда мы знаемъ, что послѣ скифовъ жили въ нашихъ мѣстахъ и многие другіе народы, подъ влияніемъ того переселенія ихъ съ востока на западъ, которое началось съ IV-го вѣка нашего лѣтосчисленія, а можетъ быть и раньше, по крайней мѣрѣ гуны пришли въ IV-мъ вѣкѣ. Геродотъ описывалъ, что къ востоку отъ скифовъ, за Дономъ, жили Савроматы. Тѣснѣмы Гундами съ востока, проходили по нашимъ мѣстамъ и Савроматы. Не останавливаясь на славянскихъ племенахъ, обитавшихъ и размѣшившихъ на пространствѣ нашей Россіи, укажемъ на другихъ припѣтцевъ. Лѣтъ черезъ двѣстѣ за гунами слѣдовали Авары, или Обры (у нынѣшихъ чеховъ слово обрѣзначитъ исполнить). Въ IX-мъ вѣкѣ, по свидѣтельству нашихъ лѣтописей, пришли Хазары, оставившіе по себѣ память въ названіяхъ хазарскіе города и хазарское поле,—вблизи г. Валокъ и не подалеку отъ Воронежа. Въ X-мъ вѣкѣ пришли Печенѣги и ихъ именемъ еще и понынѣ называется одно село на Донцѣ, за Чугуевомъ, перекрещенное въ Ново-Бѣлгородѣ, при устройствѣ Аракачевымъ военныхъ поселений. Въ XI-мъ вѣкѣ прибыли Полоцкіи и Торки, изъ которыхъ послѣдніе также оставили по себѣ память въ названіяхъ городицъ Торскаго, Торчиково и даже реки Торца. Въ XIII-мъ вѣкѣ вторглись татары и хоззинчили здѣсь болѣе 500 лѣтъ,—до той поры, пока лѣтъ за сто до нашихъ дней Екатерина II не положила конца Крымскому ханству. Поэтому, татарскихъ названий у насъ—не перечесть!

Легко ли при такихъ условіяхъ распознать въ тысячаахъ различныхъ названий мѣстъ и предметовъ—какія изъ нихъ принадлежать именно Скифамъ! Есть у насъ напр., река Осколъ, да и Ворскла названа у лѣтописца Вороскою,—и былъ кievский князь Аскольдъ,—не то варягъ, не то венгръ (вѣдь и венгры (угры) жили въ нашихъ краяхъ!).... Или напр. Донъ; эта река въ народномъ представлѣніи является, по видимому, совсѣмъ русскимъ человѣкомъ—Дономъ Ивановичемъ; и съѣхалъ ему съискался Донецъ, какъ у Ворсклы—дочь Ворсклица. Но въ Осетинскомъ

краѣ на сѣверной сторонѣ Кавказа есть реки Ар-донъ, Урс-донъ, Хар-сен-донъ, Хоби-донъ, такъ какъ на осетинскомъ языке, принадлежащемъ къ персидскому корню, донъ значить и вода и река. Да и у нѣмцевъ Дунай называется Дон-ау, причемъ окончаніе ау, означаетъ на нѣмецкомъ языке долину, орошаемую рекою.

Еще два примѣра. Название города Бирюча въ воронежской губерніи невольно сближается съ названіемъ: Бирючіе косы на каспійскомъ морѣ, Бирючіе острова на азовскомъ, и народа Бирюсы восточно-туркского племени около Саянскихъ горъ въ восточной Сибири; народъ этого кочевалъ прежде въ иркутской губерніи по рекѣ Бирюсѣ, которой и сообщило свое название. Замѣтимъ еще при этомъ, что и волки ссыпываютъ иногда у нашего народа подъ названіемъ бирюка, а у мадьяръ слово биръ значитъ влѣдѣть, мочущимъ, и биро значитъ судьба.

Есть у насъ река и село Уда; въ полтавской губерніи есть река Удай, въ иркутской—рѣка Уда, между кавказскими народами у каспійского моря есть небольшое племя Удиногъ, или Удонаогъ, да и вотяки называются себя Удоморами (морть на ихъ языке значитъ человѣкъ). На дняхъ намъ пришлось слышать отъ молодого исследователя занятій сельскихъ жителей въ харьковскомъ уѣзѣ, что обыватели упомянутаго села Уда—какой то совсѣмъ особенный народъ, и по типу, и по языку; отчего исследователя скоро появился въ печати.

Объ имени нашего города Харькова, указемъ на другихъ припѣтцевъ. Лѣтъ черезъ двѣстѣ за гунами слѣдовали Авары, или Обры (у нынѣшихъ чеховъ слово обрѣзначитъ исполнить). Въ IX-мъ вѣкѣ, по

сѣмъ образомъ обрисовать сдѣланное будто бы имъ объясненіе тождества нѣмецкаго названія лисицы (фуксъ) съ греческимъ (алопексъ): отбрасывая постепенно по одной буквѣ у греческаго названія и перемѣнявъ потомъ гласные, получится: алопексъ—лопексъ—опексъ—пексъ—пиксъ—поксъ—пуксъ—фуксъ!—Нужно очень осторожно обращаться съ этимъ знакомъ(=)тождества.

На антропологической выставкѣ въ Москвѣ, въ 1879 г., намъ пришлось ознакомиться съ падежами некоторыхъ антропологовъ (специалистовъ по наукѣ о происхожденіи человѣческихъ племенъ), что сравнивалъ формы череповъ, находимыхъ при раскопкахъ, съ черепами у людей еще живущихъ, можно будетъ установить нормы для определенія типовъ, характеризующихъ каждое племя и каждый народъ. Едва ли эта задача разрѣшима, такъ какъ подъ влѣніемъ того передвиженія народовъ, на которое указано выше, и еще болѣе—подъ влѣніемъ смѣшанія между собою отдельныхъ представителей разныхъ народностей, получаются и получаются до безконечности разнобразные результаты; а найденный при раскопкѣ черепъ вѣдь не скажетъ же памъ, кто были его отецъ и мать, и какъ составилась его родословная таблица за десятки и сотни поколѣній? Отъ этого непрестанного смѣшанія племенъ и народовъ произошло то, что въ числѣ проходящихъ мимо наслѣдуетъ встрѣтить *положки* то на грека, то на татарина, то на нѣмца, то на калмыка, то на римлянина, а то, быть можетъ, и на скифа,—и т. д. безъ конца, какъ безконечно разнообразіе извѣстныхъ наименъ лицъ.

Но возвращимся къ Скифамъ, прямymi потомками которыхъ считаются наѣки чеченцы, забывая, что и они также вышли изъ той огромной лаборатории народовъ, въ которой славяне играли настолько важную роль,

и что и теперь еще въ Германіи есть множество словъ, имѣть и называеміе славянскихъ.

Въ геродотовомъ описаніи Скифіи приведено, согласно существовавшимъ въ то время склонностямъ къ мифическимъ представлениямъ, слѣдующее греческое сказаніе о происхожденіи скифовъ.

„Геркулесъ, пріѣхавшій въ эту страну и застинутый сильною бурею и большими холодомъ, разостлавъ львиную шкуру, завернулся въ нее и замѣнѣлъ лошади же его, отвязанные отъ колесницы и пущенные на пашу, исчезли во время его сна. Проснувшись, Геркулесъ искалъ своихъ лошадей, прошелъ всю страну и наконецъ прибылъ въ мѣстность, называемую Гиле (у Днѣпра). Тамъ въ пещерѣ, наполнившей странную женщину, которая вынесла ногъ имѣла змѣйный хвостъ. Геркулесъ, хотя и пораженный видомъ этой Ехиды, спросилъ у нея: не видѣла ли она его лошадей? „Они у меня“, сказала полу-женщина—„но чтобы получить ихъ, ты долженъ быть моимъ мужемъ“. Геркулесъ согласился. Однако же Ехидна отсрочила отданіе ему лошадей, а Геркулесъ, съ своей стороны, желалъ получить ихъ обратно, чтобы уѣхать поскорѣе. Наконецъ она отдала ихъ и при этомъ

сказала: „твои лошади зашли сюда, я ихъ сберегла—и получила вознагражденіе. Но теперь у меня три сына. Что мѣгъ дѣлать съ ними, когда они вырастутъ? Оставить ли ихъ въ этой странѣ, которую я владѣю, или ты хочешь, чтобы я присадила ихъ къ тебѣ?“—Когда эти дѣти возмужаютъ, отвѣтилъ Геркулесъ, то поступивъ такъ, какъ я сейчасъ скажу, ты не пожалѣшь. Тотъ изъ нихъ, который будетъ въ состояніи, какъ я, натянуть этотъ лукъ и вътъ такъ опоясаться этой перегородкой, того оставь при себѣ и пусти онъ устроить здѣсь свое жилище. Тѣхъ же, которые не въ состояніи будутъ исполнить то, что я сказала, ты прогони ихъ изъ этой страны. Поступивъ такъ ты будешь довѣльна и исполнишь мою волю. Сказавъ такъ, Геркулесъ вынулъ одинъ изъ своихъ луковъ, которыхъ до той поры было у него два, и отдалъ этой женщины. Онъ отдалъ ей также и перегородку; на томъ мѣстѣ, где она пріѣхала, висѣла золотой сосудъ—отъ отца былъ отданъ и послѣ того Геркулесъ отправился. Когда дѣти возмужали, мать назвала старшаго Агатиромъ, средняго — Гелономъ и меньшаго — Скифомъ. Она вспомнила волю Геркулеса и исполнила ее. Двое старшихъ, оказавшись не въ силахъ исполнить назначеннное отпомъ испытаніе, были прогоны материю и пошли проситься въ другихъ странахъ: Агатиръ на югъ и Гелонъ на востокъ. Скифъ же, самый младший изъ троихъ, сдѣлалъ то, чего требовалъ отецъ, и остался въ своемъ отечествѣ. Отъ этого то Скифа, сына Геркулеса, пріоизошли всѣ послѣдующіе властители въ Скифиѣ; и до сихъ поръ еще скифы носятъ на своей перегородкѣ сосудъ, какъ носилъ его Геркулесъ.“

Если бы этотъ мифъ относился не къ Скифамъ, а напр. къ древнимъ обитателямъ тевтобургскаго лѣса, то возвѣгнувшіе недавно памятникъ *побѣды* нѣмцы гордились бы своимъ происхожденіемъ отъ Геркулеса. Впрочемъ, они давно уже говорятъ и пишутъ, что „отъ Рейна и до Дона—все Германія!“

10. Морозовъ.